

# 濮阳医专与中国电信共建信息化标杆

**本报讯 (通讯员 汪旭彪 马百超)** 5月20日,濮阳医学高等专科学校与中国电信股份有限公司濮阳分公司签署了共建“职业教育信息化标杆学校”战略合作协议。

副市长孙永振,华中师范大学国家数字化学习工程技术研究

中心、教育大数据应用技术国家工程实验室副主任汪兵,中国电信河南分公司副总经理胡宝伟等出席签约仪式。

濮阳医专党委书记张运海介绍了该校的发展历程。他表示,此次合作协议的签署意义深远,希望双方以此为契机,携手共

进,打造高层次的校企合作新模式。

汪兵、胡宝伟均表示,战略合作协议的签署标志着中国电信与濮阳医专的合作进入了一个新的阶段,推进信息技术在高校教育信息化建设中的应用与创新能够有效保障教育信息化进程的可持续发

展。

战略合作采取“顶层设计与建设集成一体化服务”的方式进行。双方将通过优势互补、资源共享,推进濮阳医专教育大数据的建设与应用,提升该校在智慧教育建设领域的核心竞争力。

## 中职学生素质能力大赛和技能大赛举办

**本报讯 (记者 李世秀)** 5月22日至23日,濮阳市第七届中国中学生素质能力大赛和中等职业教育技能大赛相继在濮阳市职业中等专业学校成功举办。

素质能力大赛共有来自全市13所中职学校的495名学生参赛,分设数学基础素养与应用、英语演讲、Excel数据处理、职业生涯规划等11个比赛项目;技能大赛共有来自全市11所中职学校的157名选手参赛,设有网络安全、计算机检测维修与数据恢复、弹唱说跳画5项基本功、电子商务运营等8个比赛项目。

两项赛事是我市加快技能人才队伍建设和构建现代化职业教育体系的重要举措,是规格最高、项目最多、规模最大的综合性职业教育比赛。此次大赛

为全市中职教育搭建了一个风采展示的平台。

近年来,市教育局积极贯彻落实立德树人、德技并修的职业教育方针,实施人才强市战略,紧密结合地方经济发展需求,不断完善现代职业教育体系和培训体系,完善人才评价激励机制,持续推进职业技能提升行动,大力开展职业技能培训,积极鼓励企业和社会力量参与职业教育,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,激励广大青年走技能成才、技能报国之路,为经济社会持续健康发展提供更好的人力才资源保障。

市职业中专作为承办单位,积极组织,为大赛顺利举行提供了优质服务保障。该校参赛选手及礼仪人员也得到了各参赛单位的称赞。

## 濮阳职业技术学院征集校史资料及实物

**本报讯** 近日,濮阳职业技术学院发布通知,面向全校师生员工、离退休同志及其家属、历届校友及社会各界人士征集学校各个时期具有保存价值的校史资料和实物,旨在搜集和挖掘校史资料,丰富校史典藏,真实再现学校发展的光辉历程。

此次校史资料和实物征集的范围包括学校发展历程中的重大事件、名师学者聘任、教学科研、师生生活、校园建设等方面,具有代表性、时代性、标志性及有陈列价值的文献和文物。

资料、实物收藏者如愿意向学校捐赠,经学校鉴定确有保存价值的,学校将与收藏者签订捐赠协议,接受捐赠并向捐赠者颁发证书。如珍贵资料或实物对持

有人有特殊意义,需长期收藏的,收藏者如愿意向学校提供原件进行复制,学校将与其签订复制协议,复制制资料或实物后将原件归还收藏者本人,并颁发纪念证书。凡征集到的陈列品,均登记造册,请附准确详细的文字介绍、联系人姓名及电话。展览时,经捐赠者同意,均注明捐赠者姓名。

此次征集活动联系人:濮阳职业技术学院党委宣传部王老师,联系电话0393-6979690,手机号码17839303509。

通信地址:濮阳市黄河路中段濮阳职业技术学院行政楼党委宣传部817房间。

电子邮箱:pyzx-cb@163.com。

(本通)

## 初中阶段家庭教育与学校教育关系的思考

濮阳市第八中学 孙绪宪

养不教,父之过;教不严,师之惰。这句话诠释了家庭教育和学校教育都对孩子的成长起着重要作用。家庭教育是树木的根须,供养着学校教育这棵大树的树干和枝叶;家庭教育的状况决定着学校教育的起点、高度和可持续发展;家庭教育是学生德育培养的基础,对学生综合素质的养成具有重要作用。

### 初中阶段家庭教育与学校教育现状分析

家庭是人生的第一课堂,父母是孩子的第一任老师,父母的思想和行为潜移默化孩子的成长。家庭教育对孩子的思想认知、行为习惯和性格品行的养成发挥着重要的作用。长久以来,家长将学校教育视为教育的全部,认为教育是教师的事,对孩子的培养仅仅依靠学校教育,而忽略了言传身教的作用。初中阶段的孩子正处于成长过程中发展变化最迅速的时期,心理极其敏感。家长对孩子成绩的片面关注往往引起孩子的逆反心理及厌学情绪,甚至使孩子产生一系列的心理问题,从而加大了学校教育的难度。

随着社会的发展,对人才的要求定位已经不再“唯分数论”,一个人的综合能力和综合素养越来越受到重视,这也对教育回归家庭指明了方向,家庭教育已经越来越受到重视。

### 家庭教育对学生综合素质的影响

学生的综合素质需要多方面综合能力的培养。学校教育主要体现在两个方面:一是学生的学业,主要表现在文化科目的学习;二是综合素质的养成,主要体现在校园生活的态度。事实证明,孩子的很多习惯和品德都是在家庭中养成的,如握笔姿势、阅读兴趣、品德性格、文明礼貌、待人接物、与人相处、生活习惯、审美情趣、生活品位、卫生习惯、表达方式、安全意识,对电视、游戏、网络的态度等。

父母的善良、宽容、乐观、同情心、公正,以及整洁、勤劳节俭的习惯,都会从孩子身上反映出来。在一个有教养的家庭中,父母关系融洽、志同道合,能够很好地理解对方的话语、思想和观点,相互尊重和扶持,这都会对孩子产生很大影响,使孩子心境平和、心胸坦荡。家庭教育同样也影响着学生对校园生活的态度。如果家庭中有温暖和关爱,学生就会充满自信、宽容、温和、谦让。只有在家庭教育中努力营造快乐的氛围,让孩子有成就感和幸福感,孩子学习起来才会轻松;相反,在情绪低落、精神紧张的状态下,孩子的自信心就会减弱,学习也不会有好的效果;

如果学生成长的家庭氛围较为冷漠甚至较为恶劣,那么,一些坏情绪会淤积在心中,在校园生活中,孩子就会做事偏激,从而造成不堪设想的后果。所以,家庭教育直接影响着学生的校园生活,是学校教育的基础保障,影响着学生综合能力的培养,良好的家庭教育对学生的整个人生都发挥重要的作用。

### 家庭教育对学业教育的影响

孔子把家庭看作个人与社会之间的中介。在文化的世代传承和社会发展中,家庭教育的作用毋庸置疑。家庭是培养习惯的学校,父母是培养习惯的老师,良好的家庭教育对学生的学习和兴趣习惯的培养具有积极的引导作用。家庭环境安静和谐,父母爱学习,阅读氛围浓厚,孩子就会对书籍有亲切感,从而形成良好的阅读习惯。相反,如果孩子生活在吵闹不安的家庭环境中,父母不爱读书和学习,孩子也很难静下心来学习,长此以往,孩子内心变得比较浮躁,并且会把这种坏情绪带到学校,延伸到课堂中。由此可见,家庭教育与学校教育不可分割,只有二者相互配合才能为学生的学业提供助力。

### 家校共育塑造高素质人才

学校教育离不开家长的支持,同样,家庭教育也需要学校的指导。只有提升现代家长的素质,发挥家庭教育的奠基作用,才能实现教育一体化,发挥教育的整体优势。

一方面,对于大多数家长而言,在家庭教育方面往往较为茫然,有些家长甚至感到无所适从,家庭教育与学校教育应相互配合。学校为家庭教育提供方向,让家长参与班级的活动和,和家长进行有效沟通,对家长进行积极引导,帮助家长形成正确的教育理念,使家校共育取得良好效果。另一方面,要积极开展家庭教育活动,营造和谐的家庭氛围,建立和睦的家庭关系,为孩子综合素质的培养与高尚情操的熏陶奠定基础。

家庭教育与学校教育对孩子的成长都起着至关重要的作用。家庭是孩子走向成功的港湾和出发点,家长是孩子走向成功的导师和助手。在孩子成长的道路上,性格和行为习惯起着决定性的作用,而性格和行为习惯的形成与家庭教育有着密切的联系。家庭教育是对人生影响至深的教育,它直接或间接地影响着人生目标的实现。学校教育有着明确的评价体系,受到社会的关注和重视。只有家庭教育与学校教育密切联系、紧密结合,才能适应社会的飞速发展,为新时期培养高素质人才。

## 今年中招专业加试人数创新高

**本报讯** 近日,濮阳市油田教育中心2021年中招艺术类专业考试在市油田艺术中学进行。

据统计,今年报考的考生意向中,美术专业660余人、音乐舞蹈专业650余人,合计共1310余人,首创中招专业加试历史新高。

市油田艺术中学是一所专门从事音乐、美术等艺术特长教育的公办高中,为河南省学科特色高中、濮阳市示范性普通高中,专业教师力量雄厚。学校一直保持省高考专业合格率100%,为中央美术学院、中国

美术学院、中央音乐学院、中国音乐学院、中央戏剧学院、天津大学、山东大学等国家著名高校培养众多艺术人才,素有“艺术人才的摇篮”之誉。

据悉,为全面贯彻党的教育方针,落实“立德树人”根本任务,促进学生个性发展,提高濮阳市教育教学质量,经濮阳市教育局、市油田教育中心研究批准,今年,濮阳市油田第一中学、濮阳市油田艺术中学联合为清华大学、北京大学招收艺术特长生。这对我市艺术专业的学生来说无疑是一大喜讯。

(王大瑞)

## 学习传统技艺 感受非遗魅力

5月23日,市实验小学一(11)班德润读书社走进濮阳瑞丽麦秆画艺术馆,近距离感受国家级非物质文化遗产——聂氏麦秆画的艺术魅力,并制作了麦秆画《党徽》。图为濮阳市瑞丽麦秆画艺术有限公司艺术总监、国家级非物质文化遗产代表性传承人聂远征向同学讲解麦秆画的制作工艺。

本报记者 李世秀 摄



## 教苑短波

●为贯彻落实“党史学习教育进课堂”的精神,5月19日,濮阳外国语学校组织学生观看了《中国共产党百年述职报告》视频,分发了相关的党史资料,并举办了“学党史,知党情,跟党走”学习论坛。

(李丛洋)

●为切实推进党史学习教育,进一步强化教师责任担当意识,传承红色基因,凝聚奋进力量,5月18日,市第二高级中学特邀市教育局党组副书记、一级调研员王保全,举办“诵诗词,学党史,担使命”主题讲座。

(杜彦岭)

●5月20日,市油田第四高级中学组织观看电影《建党伟业》,重温中国共产党党的峥嵘岁月,感受他们对共产主义事业的崇

高的信仰和不懈的追求。

(刘红 王德甫)

●为加强少先队员红色教育,让队员牢记少先队知识,增强少先队员光荣感,响应团中央号召,5月17日,清丰县第三实验小学举行了“红领巾向党 争做新时代好队员”主题队日活动。

(本通)

●5月21日,市绿城小学举行汇报会,分享了关于预防近视的经验方法。来自5个年级的10名教师介绍了本年级在近视防控方面所做的尝试。

会议要求,教师把呵护学生眼健康为己任,把学校的各项措施落实到实际行动中去,让学生拥有一个光明的未来。

(本通)

## 善待学生 做幸福老师

范县第一小学 张孟彪

回顾20年的教学生涯,我在平凡的岗位上,做着简单而又幸福的事——善待学生,做一名幸福的老师。

曾经,我因为学生不认真听课而批评指责他们,因为他们做错一点事情而暴跳如雷,因为他们考试没达到令我满意的成绩而河东狮吼。最后的结果是,学生的状态并未好转,自己也心力交瘁。冷静下来思考,我认为只有学会善待学生,才是真正的爱。

善待学生,要站在孩子的高度看问题。与其埋怨挑剔,不如蹲下身子和他们平等交流,站在他们的思维角度去设计课程。出现状况,应该先想一想是不是换种思路效果更好。

善待学生,要尊重学生,多一点理解,多一点宽容。学生犯错误了,先帮着找找原因。有时候,给学生一个机会,学生就会给你一份精彩;给错误一次机会,错误就会给你一份美丽。

善待学生,要关注他们,欣赏他们。一个表扬对成绩好的学生来说是锦上添花,而对一个成绩平平的学生来说是雪中送炭。我们班的小林是一个让老师头痛的学生,但是我发现他数学成绩还不错。于是,我课下多次和他交流,毫不吝惜自己的表扬和鼓励。一个学期过后,他的学习态度有了明显好转。

善待学生,要充分信任他们。让学生参与班级管理和班级活动,多培养孩子的管理能力。每次学校运动会,我都会让学生自行组织。学生热情甚高,活动开展得有条不紊、有声有色。即使有些疏漏,我也会告诉他们,总结经验,相信下次做得更好。

善待学生是一种教育艺术,更是一种教育智慧。

善待学生,我们就会少点浮躁、多点平和,少点烦恼、多点快乐,少点生气、多点健康。

善待学生也是善待我们自己。做一个幸福的老师,就是一脸幸福地走进教室,告诉每一个学生,我们将一起远航。

■ ■ ■

■ ■ ■

■ ■ ■

2009年3月,当踏进市第二实验幼儿园这片土地时,我感觉就像走进了一个童话世界。我认为,作为一名老师,应该紧紧围绕立德树人根本任务,为党育人、为国育才。

从此,我开始有意识地引导孩子认识党和祖国,培养孩子们爱党爱国的情怀,引导孩子树立正确的价值观和人生观。

2019年,市教育局举办第四届阳光体育运动会。在遴选开幕式表演方阵中,市第二实验幼儿园的篮球节目顺利入围。当时,我是大班的班主任,展演的任务落在我们头上。这是上级领导对我们工作的

认可和支持,更是对我园师生极大的挑战。于是,我决定利用这次机会,培养孩子们吃苦耐劳的品格,让他们感受到党为国作贡献的骄傲。孩

## 我与孩子们拍出精彩的人生

濮阳市第二实验幼儿园 解华

会一改再改,力争达到最好的效果。我与每一位学生家长取得联系,征求他们的理解和支持,尽可能为训练争取更多的时间。孩子们白天在

幼儿园练,晚上在家里练。

功夫不负有心人,在孩子们的坚持下,在家长们的配合下,在全体老师的刻苦训练下,每次排练的效果都接近完美。每次排练,我都

像欣赏一部属于自己的旷世奇作一般,激动万分。2019年5月19日,我们的节目作为压轴节目精彩亮相。整个表演过程,队伍整齐,配合默契,节奏准确,无可挑剔。

当一面国旗从方阵上方缓缓飘过时,我感觉以往的所有付出都值得了。节目得到在场观众的交口称赞。现场观众为孩子们能呈现如此精彩绝伦的节目而惊奇万分。我也为孩子们感到自豪。

诺贝尔物理学奖得主卡皮察曾说过:“我一生最主要的东西是在幼儿园学到的。”可见,幼儿园是孩子习惯和情感形成的关键时期。